

## 德国莱茵河受降雨影响水位上涨

这是2月2日在德国科隆拍摄的水位上涨的莱茵河。近日,连续降雨天气导致德国科隆莱茵河水位上涨。  
新华社发(唐颖 摄)



# 伊核协议重启谈判面临多重挑战

新华社德黑兰2月2日电(国际观察)新华社记者夏晨 伊朗常驻维也纳联合国和其他国际组织代表加里巴巴迪2日说,伊朗已在纳坦兹核设施成功安装数百台IR-2m型离心机,以提升铀浓缩能力。此举被认为是伊朗分步减少履行伊核协议承诺的一部分。

分析人士指出,围绕重启伊朗核问题全面协议谈判,美国和伊朗近期密集表态,互开条件,双方博弈加剧。由于美伊缺乏政治互信,伊核协议重启谈判将面临漫长过程,引入欧盟作为协调方或将成为各方可接受的方案。

### 伊朗:谋求框架内解决问题

针对美方上周作出的正考虑重返伊核协议的表态,伊朗重申首先取消对伊制裁是美方重返该协议的基础,并强调通过伊核协议框架解决问题才是正确方式。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日表示,美国重返伊核协议有其步骤和阶段,首先美国须“全面、无条件、有效”地取消对伊制裁。在此基础上,美国可重返伊核协议,任何必要谈判须在伊核协议联合委员会框架内进行。伊方认为没有必要就美方重返伊核协议问题与美国进行双边会谈。

按照伊核协议争端解决机制,伊核协议联合委员会负责处理协议内纠纷。现阶段,美国已退出伊核协议,联合委员会成员包括伊朗、俄罗斯、中国、德国、法国、英国和欧盟。伊朗外交部长扎里夫1日表示,可以成立某种机制来同步或协调伊美双方需采取的行动。他提议由欧盟外交和安全政策高级代表何塞普·博雷利作为协调方,以“类似编排舞蹈动作那样设计伊美双方需要采取的行动”。

北京大学中东研究中心主任吴冰冰指出,伊朗强调的是伊核协议的有效性和多边性,即伊核协议并非因美国单方面退出就失去效力,也并非美国仅通过“签字”就能重返协议,美国相关行动须在协议框架内进行。

同时,尽管2015年达成的伊核协议主要谈判方是美国和伊朗,但2018年以来的事实证明,维持协议框架需要美国之外的各方努力。伊朗认识到,仅把美国作为协议的主要方来看待,对其是不利的。

### 美国:存在内部分歧

在处理伊核问题上,尽管美方表露重返伊核协议的态度,但围绕重回协议的时间和路径等问题,美国政府内部存在明显分歧。美国国务院发言人内德·普赖斯2日表示,美国在与盟友和国会完成讨论前不会与伊朗方面接触。美国一些分析人士认

为,与寻求一份新的协议相比,拜登政府应尽快回到2015年伊核协议框架。国务院前负责核不扩散事务的官员马克·菲茨帕特里克表示,拜登政府的最佳出路是在伊朗遵守伊核协议的条件下恢复美方对协议本身承诺,双方都应不设附加条件。

然而,一些共和党议员对上述主张表示坚决反对。共和党籍参议员英霍夫1日在《外交政策》网站撰文说,拜登政府不能重蹈覆辙,美国与伊朗若达成新协议,其中必须要限制伊朗的弹道导弹能力、约束伊朗的地区行为,确保对伊朗实施全面、透明的核查且不能设有伊方在协议失效后可恢复铀浓缩活动的“日落条款”。此外,协议还需要得到以色列和阿拉伯国家的支持。

内部阻碍之外,美国新政府还面临来自以色列等国的外部压力。以色列

国防军总参谋长阿维夫·科哈维1月26日表示,美国重返伊核协议或达成任何类似协议都将是“错误的”。以军正在“更新”对伊行动计划,是否实施将由政治领导人决定。舆论认为,此番言论是向美方发出信号,使其在与伊朗的外交接触中谨慎行事。

### 谁先迈出第一步

分析人士指出,尽管解决伊核问题已成为美国新政府面临的关键优先事项之一,同时也是伊朗政府的重要关切,但由于美伊双方长期缺乏政治互信,任何一方都很难首先做出妥协,重启伊核协议谈判过程将漫长且艰难。未来,为确保双方同时回归协议,引入欧盟等协调方或将成为管控危机、重建互信的关键因素。

在1日宣布试射一枚使用“最强大的固体燃料火箭”的新型卫星运载火箭后,伊朗2日宣布在纳

坦兹核设施安装数百台离心机。外界把上述动作解读为向美方施压。与此同时,美国国防部2日证实,美军先前部署在中东以应对伊朗威胁的“尼米兹”号航空母舰已离开海湾,部署到印太司令部。舆论分析认为,美方此举意在缓解与伊朗的紧张关系。

分析人士认为,美伊围绕重启伊核协议谈判的博弈不断升级。未来,如何重新设定伊核协议谈判时间表、以何种方式重启谈判以及如何处理后谈判中的复杂技术问题等,都将为伊核协议重启谈判面临的挑战。

吴冰冰表示,伊核协议中没有规定重返机制,因此需要就美国重返协议、搭建路径确定具体步骤。在此过程中,美伊两国需保持对等地位,而引入欧盟作为协调方应该是目前各方都能接受的方案。(参与记者:刘品然)

## 美太空探索技术公司“星舟”火箭试飞时爆炸

新华社华盛顿2月2日电(记者谭晶晶)美国太空探索技术公司下一代重型运载火箭“星舟”SN9于2日在美国得克萨斯州试

飞,着陆时发生爆炸。太空探索技术公司在其官网上说,这枚火箭在3个“猛禽”发动机推动下顺利升空至约10公里的

预定高度。火箭在空中悬停后进行了襟翼控制操作,以调整飞行姿态能精确降落至预定着陆点。但在着陆过程中一个发动机未能重新点火,导致火箭着陆速度过快,发生硬着陆并爆炸。

此次“星舟”SN9试飞爆炸与去年12月“星舟”SN8试飞着陆期间的爆炸情形相似。太空探索技术公司表

示,试飞旨在增进对可重复使用的运载系统的了解,改进研发。

据介绍,“星舟”重型运载火箭比太空探索技术公司现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”运载火箭更大。这种可回收火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等,可将超过100吨载荷送入地球轨道。

## 美媒说对华贸易战伤害美国经济

新华社华盛顿2月2日电 美国新闻网站Axios日前报道说,特朗普政府对美国发起的贸易战伤害了美国经济和就业,造成美国贸易逆差扩大和外国直接投资减少。

报道说,美中贸易全国委员会、彼得森国际经济研究所、布鲁金斯学会等机构近期公布的研究显示,对华贸易战伤害了美国经济,令美国损失20多万个就业岗位;同时,加征关税迫使美国企业提高产品价格、接受较低利润,进而削减薪资和裁员,对美国经济增长不利;贸易战还造成美国贸易逆差扩大和外国直接投资减少。

报道指出,去年第四季度,美国货物贸易逆差

占国内生产总值的比重升至2012年以来最高水平;去年美国外国直接投资下降49%,降幅超过全球平均水平。

美中贸易全国委员会和牛津经济研究院上月发布报告说,美国对华贸易投资中受益,中美经贸摩擦有损美国经济。

报告呼吁美国政府削减对华关税,造福两国和全球经济。美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示,对华贸易有助于美国经济和就业增长,提升美国全球竞争力。他呼吁两国在中美第一阶段经贸协议基础上继续努力,就降低关税进行谈判,为美国农民和工人带来利益。



### 默克尔:欧盟对任何新冠疫苗都持开放态度

这是2月2日在德国首都柏林拍摄的德国总理默克尔(右)参加德国电视一档访谈节目的视频画面。德国总理默克尔2月2日表示,欧盟对任何新冠疫苗都持开放态度,欢迎任何疫苗企业向欧洲药品管理局提出申请。  
新华社记者 单宇琦 摄

## 东京股市三连涨

新华社东京2月3日电(记者刘春燕)东京股市两大股指3日继续高开高走,实现三连涨。日经225种股票平均价格指数收盘比前一交易日上涨1.00%,东京证券交易所股票价格指数上涨1.30%。

隔夜纽约股市三大股指全面上扬,带动东京股市两大股指3日继续高开。

美国纾困方案或尽早

推出的消息改善了投资者心态,市场呈现出明显的买方优势,推升大盘稳健上扬。

从板块来看,东京证券交易所主板市场33个行业板块几乎全面上涨,空运、不动产、运输设备、陆运等板块涨幅靠前。

至收盘时,日经股指上涨284.33点,收于28646.50点;东证股指上涨24.07点,收于1871.09点。

## 乌干达西部一起交通事故致32死5伤

新华社坎帕拉2月3日电(记者张改萍)乌干达红十字会3日发布消息说,乌西部卡塞塞区2日晚发生一起5辆汽车相撞的交通事故,造成32人死亡、5人受伤。

乌干达红十字会官员说,事故发生在卡塞塞区一条公路上,一辆从乌干达西部和刚果(金)接壤的本迪布焦地区出发载有送葬人员的货车突

然与另一辆车相撞。红十字会官员还说,由两车相撞时天色昏暗,由于道路施工,路面狭窄,之后又有3辆车接连相撞。

事故共造成32人死亡、5人受伤。伤者已被送往医院接受救治。警方数据显示,乌干达每年发生至少两万起交通事故,导致超过2000人死亡。